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ΕΞΑΜΗΝΙΑΙΟ ∆ΕΛΤΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΛΙΜΑΤΟΣ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

(Νο.20, 2ο/2018) 

 

Θέµα: Έρευνα ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ- Ιούλιος 2018 - Εξαµηνιαία αποτύπωση οικονοµικού κλίµατος 
στις µικρές επιχειρήσεις (0-49 άτοµα προσωπικό οι οποίες αποτελούν το 99,6% των 
ελληνικών επιχειρήσεων) 
 

 
ΟΙ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ∆ΟΚΟΥΝ ΜΕΤΡΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΕΛΑΦΡΥΝΣΗΣ ΤΩΝ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΒΑΡΩΝ 

 
ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ∆ΕΙΚΤΩΝ, ΜΕ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΩΣΤΟΣΟ ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 

ΖΗΤΟΥΜΕΝΟ Η ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΜΙΚΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΟ ΜΕΡΙΣΜΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

 

Το α’ εξάµηνο του 2018 συνδέεται σε ένα βαθµό µε την αναµενόµενη έξοδο της ελληνικής οικονοµίας 

από τα προγράµµατα δηµοσιονοµικής προσαρµογής. Αποτελεί την 3η συνεχόµενη εξαµηνία έρευνα όπου 

είναι εµφανής η βελτίωση στους δείκτες οικονοµικού κλίµατος, που επιτυγχάνεται ωστόσο αργά αλλά 

σταθερά. Συµβαδίζει µε την σταθερή βελτίωση των µακροοικονοµικών δεικτών (µείωση της ανεργίας, 

επίτευξη των δηµοσιονοµικών στόχων, βελτίωση των όρων του εξωτερικού εµπορίου), αλλά και άλλων 

δεικτών (θετικό ισοζύγιο εγγραφών-διαγραφών επιχειρήσεων, ισχυρές επιδόσεις σε ορισµένους κλάδους 

όπως του τουρισµού). Υπό την υφιστάµενη συγκυρία, η πρόβλεψη για προσέγγιση του 2,3% ως 

ετήσιου ρυθµού ανάπτυξης το 2018 φαίνεται ρεαλιστική και επιτεύξιµη Ωστόσο, η ανάκαµψη αυτή 

συντελείται σε ένα περιβάλλον διεθνών οικονοµικών και γεωπολιτικών εξελίξεων οι οποίες µπορεί να 

θέσουν σε αβεβαιότητα αυτή την θετική πορεία.  

Η έξοδος της χώρας µας από τα προγράµµατα δηµοσιονοµικής προσαρµογής αποτελεί 

αναµφίβολα µια θετική εξέλιξη. Ωστόσο η έξοδος αυτή βρίσκει την οικονοµία µας κατά 25% 

συρρικνωµένη σε σχέση µε την έναρξη της κρίσης, µε διπλάσια ανεργία σε σχέση µε το 2010 και µε 

σηµαντικά διαρθρωτικά προβλήµατα.  

Αυτά τα διαρθρωτικά προβλήµατα φαίνονται και από τα ευρήµατα της έρευνας. Ενδεικτικά 

αναφέρεται ότι: 

Α) Οι µικρές και πολύ µικρές επιχειρήσεις έχουν πλέον προσαρµόσει την δραστηριότητα τους 

µέσα σε ένα περιοριστικό οικονοµικό περιβάλλον και αυτό σε ένα βαθµό εξηγεί και την αργή τους 

επανάκαµψη. 

Β) Έχει παγιωθεί ένας νέος οικονοµικός δυϊσµός στην πραγµατική οικονοµία, µε αποτέλεσµα να 

προκαλούνται έντονες ανταγωνιστικές πιέσεις προς τις µικρές επιχειρήσεις. Αυτή η διαδικασία 

µετασχηµατισµού έκανε αισθητή την παρουσία της το καλοκαίρι του 2015, µε αποτέλεσµα οι µικρές και 

πολύ µικρές επιχειρήσεις, οι οποίες επιβίωσαν στην πρώτη φάση της ύφεσης (2010-2014), να 

δυσκολεύονται να επανακάµψουν. Παράλληλα, έχει αναπτυχθεί µια δεύτερη εκδοχή δυϊσµού, µεταξύ 

επιχειρήσεων που γεννήθηκαν µέσα στην κρίση και προσάρµοσαν τα οικονοµικά τους στοιχεία σε µια 
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δύσκολη συγκυρία διατηρώντας χαµηλές προσδοκίες για το µέλλον, και εκείνων των επιχειρήσεων που 

προηγήθηκαν της κρίσης, οι οποίες συνεχίζουν να αντιµετωπίζουν σηµαντικά προβλήµατα. 

Στην έρευνα οικονοµικού κλίµατος Ιουλίου 2018 καταγράφεται σαφέστατη βελτίωση των 

θετικών προβλέψεων, η οποία όµως αντισταθµίζεται σε ένα βαθµό από υφιστάµενες διαρθρωτικές 

αδυναµίες.  

Έτσι, παράλληλα µε την ύπαρξη ενός αριθµού επιχειρήσεων που ανταποκρίνεται και συµβαδίζει 

µε την αναπτυξιακή δυναµική, παραµένει ασθενικό ένα σηµαντικό ποσοστό επιχειρήσεων (περίπου 

50%) που φαίνεται να διέπεται από τα χαρακτηριστικά της «επιχειρηµατικότητας ανάγκης», αλλά 

συνεισφέρει σηµαντικά στην απασχόληση και στην κοινωνική συνοχή.  

Τα διαρθρωτικά προβλήµατα είναι περισσότερο εµφανή στις πολύ µικρές επιχειρήσεις και τους 

αυτοαπασχολούµενους, για τους οποίους απουσιάζει ένα συνεκτικό πλαίσιο ενίσχυσης της ρευστότητας 

και διασφάλισης της βιωσιµότητας τους, είτε µέσα από τη διεύρυνση της συµµετοχής τους σε ευρύτερα 

επιχειρηµατικά σχήµατα είτε µέσα από την υπαγωγή τους σε αλυσίδες αξίας και άνοιγµα σε νέες 

υπερτοπικές αγορές. Οι µικρές µεταποιητικές επιχειρήσεις, οι οποίες παρουσιάζουν τέτοιες δυνατότητες 

υπέρβασης του στενού επιχειρηµατικού ορίζοντα, αδυνατούν να ανταγωνιστούν στο υφιστάµενο 

περιβάλλον υπερφορολόγησης.  

Είναι συνεπώς αναγκαίο στην «µετα-µνηµονιακή» εποχή να αναπτυχθούν πολιτικές και δράσεις 

που θα εστιάζουν στις ανάγκες της µικρής και πολύ µικρής επιχείρησης.  

Την επόµενη περίοδο, η οικονοµική πολιτική πρέπει να προσανατολιστεί κατά προτεραιότητα στα 

εξής:  

• Σταδιακή µείωση της υπέρµετρης φορολόγησης, µε διαµόρφωση οδικού χάρτη µείωσης βαρών που 

λειτουργούν ως τροχοπέδη για την ανάπτυξη. 

• Για τις µικρές επιχειρήσεις που παρουσιάζουν δυνατότητες ανάπτυξης, κίνητρα επενδύσεων και 

προώθησης τους σε µεγαλύτερες και περισσότερες αγορές. 

• Για τις επιχειρήσεις που αντιµετωπίζουν δυσκολίες, και παράλληλα µε την αµείωτη προσπάθεια 

βελτίωσης του εξωδικαστικού µηχανισµού, να θεσµοθετηθούν υποστηρικτικές δράσεις για την 

αναδιάρθρωση των επιχειρήσεων, την διάσωση και την παροχή ∆εύτερης Ευκαιρίας σε όσους 

επιθυµούν να επιχειρήσουν ξανά. Επίσης θα πρέπει να επανεξεταστεί ο τρόπος ρύθµισης οφειλών 

ώστε να διευρυνθεί το πεδίο εφαρµογής και να ενισχυθεί η διατηρησιµότητα των ρυθµίσεων. 

• Για τις επιχειρήσεις που φαίνονται να είναι αδύναµες και κινδυνεύουν να κλείσουν, µε σοβαρές 

συνέπειες για την απασχόληση και την επιβίωση των µελών, προτείνεται η θεσµοθέτηση ενός 

πάγιου µηχανισµού κοινωνικής προστασίας, που θα περιλαµβάνει δράσεις αξιοποίησης του 

παραγωγικού εξοπλισµού και του ανθρώπινου κεφαλαίου, µε παράλληλη κάλυψη των 

επαγγελµατιών έναντι των κινδύνων φτώχειας και αποκλεισµού.  

• Ένα από τα σηµαντικά ευρήµατα της έρευνας συνίσταται στο ότι η συντριπτική πλειονότητα των 

επιχειρηµατιών – και αυτό δεν αφορά µόνο τις ΜµΕ – θεωρούν ότι το ποιο βασικό εµπόδιο για την 
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επιχειρηµατική τους δραστηριότητα είναι η υπέρµετρη φορολόγηση. Θεωρούµε ότι εκτός από τις 

ελαφρύνσεις που θα προκύψουν εξαιτίας των θετικών δηµοσιονοµικών επιδόσεων είναι ανάγκη να 

ανοίξει πλέον η ατζέντα και ο διάλογος για έναν ριζικό ανασχεδιασµό της φορολογικής πολιτικής. 

Ένας τέτοιος ανασχεδιασµός θα πρέπει να µεριµνά για: α) την υιοθέτηση και την θεσµοθέτηση 

κινήτρων για αποκάλυψη εισοδηµάτων εκ µέρους των φορολογουµένων και β) εκτός από την στενή 

ταµειακή λειτουργία – απαραίτητη για την επίτευξη πρωτογενών πλεονασµάτων – να ενισχυθούν µε 

τρόπο ορθολογικό τόσο η αναδιανεµητική όσο και η αναπτυξιακή λειτουργία της φορολογικής 

πολιτικής. 

Τα κυριότερα συµπεράσµατα της έρευνας του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ, που έγινε σε συνεργασία µε την 

εταιρεία ΜARC ΑΕ σε πανελλαδικό δείγµα 1.003 πολύ µικρών και µικρών επιχειρήσεων (0-49 άτοµα 

προσωπικό) στο διάστηµα 9 έως 20 Ιουλίου 2018, έχουν ως εξής: 

 

A. ΓΕΝΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ – ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ / ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 

1) Η αποτίµηση του α’ εξαµήνου 2018 εξακολουθεί να επιβεβαιώνει την υπόθεση 

της σταθεροποίησης και σταδιακής ανάκαµψης των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, 

καθώς σηµειώνεται ιστορικό υψηλό 8ετίας, τόσο στο δείκτη σταθερότητας (39%) όσο 

και της βελτίωσης (13,8%). Η χώρα µας ακολουθεί µετά από µεγάλο χρονικό 

διάστηµα τις θετικές τάσεις που εµφανίζει το Ευρωπαϊκό Βαρόµετρο ΜΜΕ της 

UEAPME, µε υπαρκτό το χάσµα µεταξύ Βορρά και περιφέρειας της ΕΕ. 

2) Οι τοµείς που εµφανίζουν µια ιδιαίτερη δυναµική είναι η µεταποίηση και οι 

υπηρεσίες, ενώ οι επιδόσεις του εµπορίου υπολείπονται σηµαντικά (περίπου 14 

µονάδες). Στις επιχειρήσεις που απασχολούν περισσότερα από 5 άτοµα, µε υψηλό 

κύκλο εργασιών και µε ηλικία έως 10 ετών, το άθροισµα θετικών- σταθερών 

αποτιµήσεων υπερβαίνει για τρίτο συνεχές εξάµηνο τις αρνητικές αποτιµήσεις, 

γεγονός που επιβεβαιώνει το επιχείρηµα ότι αυτές οι επιχειρήσεις αποτελούν τους 

δυναµικούς συντελεστές της µικροµεσαίας επιχειρηµατικότητας.  

3) Παραµένουν σε ισχύ σηµαντικοί ανασχετικοί παράγοντες που σχετίζονται µε τη 

στρεβλή διάρθρωση της ελληνικής οικονοµίας. Το χάσµα µεταξύ θετικών και 

αρνητικών επιδόσεων στο σκέλος της ρευστότητας - χρηµατοδότησης παραµένει, 

κυρίως για τον κλάδο του εµπορίου, τις επιχειρήσεις µε χαµηλό κύκλο εργασιών και 

τους αυτοαπασχολούµενους. Η ενίσχυση των θετικών και η µείωση των αρνητικών 

προσδοκιών που εµφανίζεται για δεύτερο συνεχόµενο εξάµηνο στην έρευνα 

οικονοµικού κλίµατος συνεχίζει να µην είναι οµοιογενής. Ο βαθµός απαισιοδοξίας 

είναι µεγαλύτερος στους αυτοαπασχολούµενους (ή όσους απασχολούν ως 1 άτοµο) 

στις επιχειρήσεις µε χαµηλό κύκλο εργασιών και στο εµπόριο.  

4) Οι προσδοκίες σχετικά µε την πορεία των επιχειρήσεων το επόµενο εξάµηνο 

διατηρούν αρνητικό πρόσηµο, αλλά παρουσιάζουν τις καλύτερες επιδόσεις από το 

Φεβρουάριο του 2015. Το 37,6% των επιχειρήσεων αναµένει επιδείνωση (από 47,4% 

του Ιούλιου 2017), το 17,5% βελτίωση (από 10,9% του Ιουλίου 2017), ενώ το 36,8% 

των επιχειρήσεων δεν αναµένει καµιά µεταβολή. Μεγαλύτερο βαθµό αισιοδοξίας 

παρουσιάζουν µεγαλύτερες επιχειρήσεις µε πάνω από 5 άτοµα προσωπικό, µε τζίρο 

άνω των 300.000€ και εκείνες που δηµιουργήθηκαν µέσα στην κρίση (έως 10 έτη). 
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Β. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ- ΕΠΙ ΜΕΡΟΥΣ ∆ΕΙΚΤΕΣ 

Α. Κερδοφορία - Κύκλος εργασιών 

 

1) Ο κύκλος εργασιών παραµένει σε υψηλά επίπεδα 8ετίας ενώ οι δείκτες ζήτησης και 

παραγγελιών σηµειώνουν τις καλύτερες επιδόσεις µέσα στην 8ετία. Τούτο φαίνεται 

πως βρίσκεται σε αντιστοιχία µε τις θετικές επιδόσεις στους δείκτες κύκλου εργασιών 

κυρίως της βιοµηχανίας (ΕΛΣΤΑΤ, Αύγουστος 2018). Τα µέτρα που θα οδηγήσουν σε 

µείωση του διαθέσιµου εισοδήµατος (µείωση αφορολόγητου, συντάξεων) δύναται να 

επιβραδύνουν την θετική αυτή πορεία. 

2) Άλλωστε, στον κύκλο εργασιών των ΜµΕ καταγράφεται κάµψη για το 47,7% 

(αύξηση 17,6%) των επιχειρήσεων. Το εµπόριο και οι αυτοαπασχολούµενοι 

παρουσιάζουν τις υψηλότερες απώλειες (58,8% και 58,6% αντίστοιχα). Τη µεγαλύτερη 

συρρίκνωση καταγράφουν οι πολύ µικρές επιχειρήσεις του κλάδου εµπορίου.  

3) Σχεδόν 1 στις 2 επιχειρήσεις (44,1%) δηλώσαν ετήσιο τζίρο (2017) έως 50.000€, 

κυρίως αυτοαπασχολούµενοι (75,8%), το 17,6% από 50-100.000, 15,5% από 100-

300.000 €, και το 14,9% πάνω από 300.000 €. Αξιοσηµείωτο είναι ότι το 5,1% 

δήλωσε ετήσιο τζίρο πάνω από 1 εκ. € σχεδόν το διπλάσιο ποσοστό από το 

αντίστοιχο εξάµηνο του 2017 (2,9%).  

4) Ως προς το δείκτη κερδοφορίας, το 19,1% των επιχειρήσεων δήλωσε ότι είχε 

κέρδη κάτω των 5.000€ στο 2017, ενώ το 13,8% κατέγραψε ζηµίες ή µηδενικό 

κέρδος. Η πλειονότητα των επιχειρήσεων δηλώνει ότι τα φορολογητέα κέρδη είναι 

µεταξύ 5.000 και 20.000 (25,4%), ενώ το 13,2% άνω των 20.000€.  

 

Β. Ρευστότητα - Επενδύσεις 

1) Επιδείνωση της κατάστασης ρευστότητας δηλώνουν 1 στις 2 επιχειρήσεις, 

παρά την ευνοϊκότερη οικονοµική συγκυρία. Αυτό συµβαίνει σε αντιδιαστολή µε την 

εικόνα σταδιακής επενδυτικής επαναφοράς για ένα υψηλότερο ποσοστό 

επιχειρήσεων (15,1% από 11,1%), το οποίο ωστόσο παραµένει περιορισµένο. 

2) Η χαµηλή επενδυτική εµπιστοσύνη και η απουσία ή αδυναµία πρόσβασης σε 

χρηµατοοικονοµικά εργαλεία αποτελούν µόνιµο διαρθρωτικό χαρακτηριστικό της 

ελληνικής µικροµεσαίας επιχειρηµατικότητας, και ως τέτοιο επηρεάζει τις προοπτικές 

ανάκαµψης των κλάδων στους οποίους κυριαρχούν οι µικρές επιχειρήσεις. Παρά τη 

θετική συγκυρία, µόνο το 10,3% των επιχειρήσεων σχεδιάζει να επενδύσει το 

επόµενο εξάµηνο. Ωστόσο, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι τα ποσοστά αυτά είναι από τα 

υψηλότερα που έχουν καταγραφεί την 8ετία. 

 

Γ. Τραπεζική χρηµατοδότηση 

Μόλις το 3,1% των επιχειρήσεων έχουν λάβει κάποιου είδους χρηµατοδότηση από τις 

τράπεζες το τελευταίο έτος. Ενώ µόλις το 7,1% έκανε αίτηση για χρηµατοδότηση (4% 

απορρίφθηκε). Το γεγονός ότι 9 στις 10 ΜµΕ δεν απευθύνεται στις τράπεζες για 

χρηµατοδότηση αποτελεί ένα διαχρονικό ζήτηµα και ένα σηµαντικό διαθρωτικό 

πρόβληµα.  

 

Γ. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ- ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

1) Οι τάσεις αποκλιµάκωσης της ανεργίας που αποτυπώνονται στα επίσηµα στοιχεία 

της ΕΛΣΤΑΤ (19,5% τον Μάιο του 2018) καταγράφονται και στην αποτίµηση της 
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έρευνας κλίµατος του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ για την απασχόληση όπου µάλιστα για πρώτη 

φορά καταγράφονται περισσότερες προσλήψεις από απολύσεις (10,8% έναντι 

6,1%). Οι προοπτικές ωστόσο για το επόµενο διάστηµα είναι αρνητικές, κυρίως 

λόγω της εποχικότητας. 

2) Και σε αυτή την έρευνα του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ επαληθεύονται τα ευρήµατα των 

προηγούµενων ερευνών αλλά και επίσηµων στατιστικών (Μηνιαία ∆ελτία 

ΕΡΓΑΝΗ) για την ύπαρξη υψηλού ποσοστού ευέλικτων µορφών απασχόλησης στις 

νέες θέσεις εργασίας, καθώς οι ευέλικτες µορφές απασχόλησης είναι 

περισσότερες από τις νέες θέσεις πλήρους απασχόλησης µε µια αναλογία περίπου 

52% µε 48% αντίστοιχα (Μηνιαία ∆ελτία ΕΡΓΑΝΗ), χωρίς σηµαντικές τάσεις 

αποκλιµάκωσης.  

3) Αυτό αποτυπώνεται και στην έρευνα του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ όπου το 45,4% των µικρών 

και πολύ µικρών εργοδοτών απασχολούν προσωπικό µε µερική απασχόληση, ενώ 

υψηλό παραµένει και το ποσοστό (36,2%) εκείνων που δήλωσαν ότι θα 

προσλάβουν προσωπικό µε µερική απασχόληση το επόµενο διάστηµα. 

Συνεχίζεται, δηλαδή, το φαινόµενο της αύξησης της απασχόλησης, αλλά σε 

χαµηλότερης κυρίως ποιότητας θέσεις εργασίας. 

4) Επιπρόσθετα, το 30,6% των εργοδοτών δήλωσε ότι αντιµετωπίζει δυσκολίες στην 

έγκαιρη καταβολή των µισθών (το 9,6% σοβαρές δυσκολίες). Ωστόσο, το ποσοστό 

αυτό είναι το χαµηλότερο που έχει καταγράφει κατά την 8ετία.  

 

∆. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ- ΟΦΕΙΛΕΣ 

1) Η συνέχιση της βελτίωσης των οικονοµικών δεικτών δεν αµβλύνει το γεγονός 

ότι το 37,3% επί του συνόλου των επιχειρήσεων έχει κάποιου είδους ληξιπρόθεσµη 

οφειλή.  

2) Σταθερά υψηλότερο είναι το ποσοστό των επιχειρήσεων µε καθυστερηµένες 

οφειλές προς το πρώην ασφαλιστικό ταµείο των επαγγελµατιών (ΟΑΕΕ, 23,9%). 

3) Το 23,2% των επιχειρήσεων δηλώνει ότι έχει ληξιπρόθεσµες οφειλές προς την 

εφορία. Ωστόσο, αποκλιµάκωση παρατηρείται στον αριθµό των επιχειρήσεων που 

εκτιµά ότι δεν θα µπορέσει να ανταποκριθεί στις φορολογικές υποχρεώσεις του έτους 

(19,4% έναντι 23,7% τις έρευνας του προηγούµενου έτους).  

4) Μειωµένες καταγράφονται οι οφειλές των επιχειρήσεων προς τον ιδιωτικό 

τοµέα, καθώς εκείνοι που δηλώνουν ότι καθυστερούν να καταβάλλουν οφειλές σε 

προµηθευτές, για ενοίκια και για δόσεις δανείου είναι αντίστοιχα στο 17,2%, 15,4% 

και 13,6%. Η έκθεση στο χρέος ιδιωτών παραµένει µια σηµαντική απειλή για την 

πορεία ανάκαµψης της οικονοµίας και αντανακλά την περιορισµένη πρόσβαση σε 

κεφάλαια και πιστώσεις. 

5) Η στατιστική επεξεργασία των στοιχείων του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ δείχνει ότι το 6,7% 

των επιχειρήσεων έχει ταυτόχρονα ληξιπρόθεσµες οφειλές σε δηµόσιο και 

ασφαλιστικά ταµεία ποσοστό σηµαντικά χαµηλότερο σε σχέση µε το προηγούµενο 

εξάµηνο (8,9%). Περίπου 1 στις 3 επιχειρήσεις (28,3%) έχουν κάποιο δάνειο σε 

τράπεζα. Εξ αυτών το 42% έχουν καθυστερηµένες οφειλές. Τα συνολικά 

ληξιπρόθεσµα χρέη νοικοκυριών και επιχειρήσεων προς την εφορία, τα ασφαλιστικά 

ταµεία και τις τράπεζες πλέον υπερβαίνουν τα 229,1 δισ. (101,6 δισ. στην εφορία, 

31,8 δισ. στο ΚΕΑΟ και 95,7 δισ. στις τράπεζες), παραµένοντας σε εξαιρετικά υψηλά 
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επίπεδα. Περίπου 69.000 µικρές επιχειρήσεις δηλώνουν ότι έχουν βρεθεί αντιµέτωπες 

το προηγούµενο εξάµηνο µε κατάσχεση/ ή δέσµευση λογαριασµών για οφειλές. 

6) Το 19,3% του συνόλου των επιχειρήσεων έχει χρέη έως 20.000 € (19% τον 

Φεβρουάριο του 2018 και 27,5% του Ιουλίου του 2017), το 8,2% από 20.000 έως 

50.000 € και το 10,4% πάνω από 50.000 €. 

7) Η 1 στις 2 επιχειρήσεις (53%) έχει προχωρήσει σε ρύθµιση των οφειλών της. 

Από αυτές το 8,3% έχει ενταχθεί ή έχει κάνει αίτηση στον εξωδικαστικό µηχανισµό, 

14,3% στην ρύθµιση των 120 δόσεων και το 30,9% σε άλλη ρύθµιση (πάγια κλπ). 

8) Από τα παραπάνω είναι σαφές ότι απαιτούνται επιπρόσθετες ενέργειες ώστε 

παράλληλα µε την αµείωτη προσπάθεια βελτίωσης του εξωδικαστικού µηχανισµού, 

να θεσµοθετηθούν υποστηρικτικές δράσεις για την αναδιάρθρωση των επιχειρήσεων, 

την διάσωση και την παροχή ∆εύτερης Ευκαιρίας σε όσους επιθυµούν να 

επιχειρήσουν ξανά. 

 

Ε. ∆ΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ  

1) Το θετικό ισοζύγιο εγγραφών – διαγραφών επιχειρήσεων συνεχίζεται για τρίτο 

συνεχόµενο εξάµηνο. Φαίνεται δηλαδή πως η δειλή αναπτυξιακή πορεία που είχε 

καταγραφεί το δυο προηγούµενα εξάµηνα παρουσιάζει µια τάση παγίωσης. Σύµφωνα 

µε τα στοιχεία του ΓΕΜΗ το ισοζύγιο εγγραφών – διαγραφών επιχειρήσεων για το Α’ 

εξάµηνο του 2018 ήταν θετικό κατά 9.532 επιχειρήσεις. 

2) Τα στοιχεία αυτά επιβεβαιώνονται και από τα ευρήµατα της έρευνας του ΙΜΕ 

ΓΣΕΒΕΕ όπου ο δείκτης βιωσιµότητας των µικρών και πολύ µικρών επιχειρήσεων 

συνεχίζει να βελτιώνεται καταγράφοντας την καλύτερη επίδοση κατά την 8ετία. Παρά 

ωστόσο το θετικό αυτό εύρηµα, ο δείκτης ανασφάλειας και φόβου για την πορεία της 

επιχείρησης διατηρεί υψηλές τιµές. Το 31,4% των επιχειρήσεων θεωρεί αρκετά και 

πολύ πιθανό να κλείσει το επόµενο διάστηµα (έναντι 34,5% του προηγούµενου 

εξαµήνου και 38,1% της αντίστοιχης έρευνας του Ιουλίου του 2017).  

3) Οι υψηλές φορολογικές επιβαρύνσεις, η συσσώρευση οφειλών και η αδυναµία 

εξεύρεσης αγορών για την αντιστάθµιση της ισχνής καταναλωτικής ζήτησης, η 

έλλειψη ρευστότητας και χρηµατοδότησης θεωρούνται ως τα σηµαντικότερα εµπόδια 

για την άσκηση επιχειρηµατικής δραστηριότητας. 

4) Η µείωση της φορολογίας και του ΦΠΑ αποτελούν κατά συντριπτικό ποσοστό 

(80%) τα µέτρα που θεωρούν οι επιχειρήσεις ότι θα ενίσχυαν την επιχειρηµατική τους 

δραστηριότητα. 

 

ΣΤ. ΕΙ∆ΙΚΟ ΘΕΜΑ ΜΙΚΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ - ∆ΙΑΚΟΠΕΣ 

Μειωµένος είναι ο αριθµός των επαγγελµατιών σε σχέση µε την αντίστοιχη περσινή 

έρευνα που δήλωσαν ότι θα κάνουν διακοπές. Συγκεκριµένα το 34,9% (37% το 2017) 

δήλωσε ότι θα κάνει διακοπές για τον ίδιο ή και µεγαλύτερο αριθµό ηµερών από 

πέρυσι, ενώ το 56,3% (51,5% το 2017) δήλωσε ότι δεν θα κάνει διακοπές.  

* Η έρευνα που παρουσιάζεται είναι η δεύτερη για το 2018 που διεξάγει το Ινστιτούτο Μικρών Επιχειρήσεων της 
ΓΣΕΒΕΕ σε συνεργασία µε την εταιρία MARC AE σε εξαµηνιαία βάση από τον Μάιο του 2009. Πραγµατοποιήθηκε 
σε πανελλαδικό δείγµα 1.003 πολύ µικρών και µικρών επιχειρήσεων (0-49 άτοµα προσωπικό), στο διάστηµα 9-20 
Ιουλίου 2018 και έχει ως βασικό στόχο την αποτύπωση του οικονοµικού κλίµατος στις πολύ µικρές και µικρές 
επιχειρήσεις, στους κλάδους της µεταποίησης, του εµπορίου και των υπηρεσιών, που αποτελούν το 
99,6% των επιχειρήσεων στην Ελλάδα. Τα ευρήµατα αυτής της έρευνας µπορούν να συγκριθούν µε τα 
αντίστοιχα των προηγούµενων ερευνών (Μάιος 2009 – Φεβρουάριος 2018). Οι έρευνες αυτές αποτελούν το 
µοναδικό εργαλείο, σε πανελλαδικό επίπεδο, για την καταγραφή της κατάστασης και της πορείας του 
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µεγαλύτερου τµήµατος της πραγµατικής οικονοµίας στην Ελλάδα. Τα πρωτογενή δεδοµένα 
οικονοµικών και επιχειρηµατικών προσδοκιών χρησιµοποιούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση των 
Μικροµεσαίων Επιχειρήσεων για την κατασκευή των δεικτών ευρωπαϊκού οικονοµικού κλίµατος και 
είναι συγκρίσιµα µε τα στοιχεία άλλων χωρών της ΕΕ.  

Όπως και στις προηγούµενες έρευνες, έτσι και τώρα, υπάρχει µια σαφής καταγραφή των τάσεων του 
οικονοµικού κλίµατος καθώς και η παρακολούθηση των βασικών δεικτών λειτουργίας των µικρών επιχειρήσεων 
κατά το 1ο εξάµηνο του 2018, ενώ παράλληλα επιχειρείται οικονοµική πρόβλεψη για το 2ο εξάµηνο του 2018. 
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ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ - ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ  
 
� ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ 1ου ΕΞΑΜΗΝΟΥ 2018 
 
Το α’ εξάµηνο του 2018 συνδέεται σε ένα βαθµό µε την αναµενόµενη έξοδο της ελληνικής οικονοµίας από τα 
προγράµµατα δηµοσιονοµικής προσαρµογής. Αποτελεί την 3η συνεχόµενη εξαµηνιαία έρευνα όπου είναι εµφανής 
η βελτίωση στους δείκτες οικονοµικού κλίµατος, που επιτυγχάνεται ωστόσο αργά αλλά σταθερά. Συµβαδίζει µε την 
σταθερή βελτίωση των µακροοικονοµικών δεικτών (µείωση της ανεργίας, επίτευξη των δηµοσιονοµικών στόχων, 
βελτίωση των όρων του εξωτερικού εµπορίου, θετικό ισοζύγιο εγγραφών-διαγραφών επιχειρήσεων, ισχυρές 
επιδόσεις σε ορισµένους κλάδους όπως του τουρισµού). 

Η αποτίµηση του α’ εξαµήνου 2018 εξακολουθεί να επιβεβαιώνει την υπόθεση της σταθεροποίησης και 
σταδιακής ανάκαµψης των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, καθώς σηµειώνεται ιστορικό υψηλό 8ετίας, τόσο στο 
δείκτη σταθερότητας (39%) όσο και της βελτίωσης (13,8%). Η χώρα µας ακολουθεί µετά από µεγάλο χρονικό 
διάστηµα τις θετικές τάσεις που εµφανίζει το Ευρωπαϊκό Βαρόµετρο ΜΜΕ της UEAPME, µε υπαρκτό ωστόσο το 
χάσµα µεταξύ Βορρά και περιφέρειας της ΕΕ (Γράφηµα 1). 

Οι τοµείς που εµφανίζουν µια ιδιαίτερη δυναµική είναι η µεταποίηση και οι υπηρεσίες, ενώ οι επιδόσεις του 
εµπορίου υπολείπονται σηµαντικά (περίπου 14 µονάδες). Στις επιχειρήσεις που απασχολούν περισσότερα από 5 
άτοµα, µε υψηλό κύκλο εργασιών και µε ηλικία έως 10 ετών, το άθροισµα θετικών – σταθερών αποτιµήσεων 
υπερβαίνει για τρίτο συνεχές εξάµηνο τις αρνητικές αποτιµήσεις, γεγονός που επιβεβαιώνει το επιχείρηµα ότι 
αυτές οι επιχειρήσεις αποτελούν τους δυναµικούς συντελεστές της µικροµεσαίας επιχειρηµατικότητας.  

Παραµένουν σε ισχύ σηµαντικοί ανασχετικοί παράγοντες που σχετίζονται µε τη στρεβλή διάρθρωση της 
ελληνικής οικονοµίας. Το χάσµα µεταξύ θετικών και αρνητικών επιδόσεων στο σκέλος της ρευστότητας – 
χρηµατοδότησης παραµένει, κυρίως για τον κλάδο του εµπορίου, τις επιχειρήσεις µε χαµηλό κύκλο εργασιών και 
τους αυτοαπασχολούµενους.  
 
Γράφημα 1- Δείκτης οικονομικού κλίματος μικρομεσαίων επιχειρήσεων  

 
Πηγή: ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ, UEAPME (SME Barometer) 

 
Πιο αναλυτικά, στους επί µέρους δείκτες σηµειώνεται επιδείνωση (η βελτίωση εµφανίζεται στην παρένθεση, 
γράφηµα 2): 

� στον κύκλο εργασιών για το 47,7% (17,6%�) των επιχειρήσεων. Οι αυτοαπασχολούµενοι 
παρουσιάζουν τις υψηλότερες απώλειες (58,6%). 
� στη ζήτηση για το 45,6% (19,8%�). Ο κλάδος του εµπορίου παρουσιάζει την µεγαλύτερη µείωση 
(57,1%)  
� στη ρευστότητα για το 53,2% (11,7%�)  
� στις παραγγελίες το 45,8% (15,0%�) 
� στις επενδύσεις αύξηση καταγράφει το 15,1%, µείωση το 10,5% και καµιά µεταβολή το 72,8%. Στον 
συγκεκριµένο δείκτη καταγράφεται για δεύτερη συνεχόµενη φορά θετικό ισοζύγιο.  

Αναφορικά µε το επίπεδο τιµών αγαθών/υπηρεσιών της επιχείρησης, το 6,5% των επιχειρήσεων δήλωσε ότι 
αύξησε τις τιµές, το 35% τις µείωσε, ενώ για το 57,8% δεν υπήρξε καµιά µεταβολή.  
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Γράφημα 2- Αποτίμηση τελευταίου εξαμήνου – συγκεντρωτικοί δείκτες  

 

 
 

Σχετικά µε τον κύκλο εργασιών σχεδόν 1 στις 2 επιχειρήσεις (44,1%) δήλωσαν ετήσιο τζίρο (2017) έως 50.000€, 
κυρίως αυτοαπασχολούµενοι (75,8%), το 17,6% από 50-100.000, 15,5% από 100 έως 300.000 €, και το 14,9% 
πάνω από 300.000 €. Αξιοσηµείωτο είναι ότι το 5,1% δήλωσε ετήσιο τζίρο πάνω από 1εκ. € σχεδόν το διπλάσιο 
ποσοστό από το αντίστοιχο εξάµηνο του 2017 (2,9%) (Γράφηµα 3). Εξετάζοντας τον κύκλο εργασιών κατά την 
διάρκεια της κρίσης είναι εµφανής η διεύρυνση της ανισότητας που έχει συντελεστεί ανάµεσα στις επιχειρήσεις µε 
χαµηλό τζίρο και σε εκείνες µε υψηλότερο (Γράφηµα 5).  

Ως προς το δείκτη κερδοφορίας, το 19,1% των επιχειρήσεων δήλωσε ότι είχε κέρδη κάτω των 5.000 € στο 
2017, ενώ το 13,8% κατέγραψε ζηµίες ή µηδενικό κέρδος. Η πλειονότητα των επιχειρήσεων δηλώνει ότι τα 
φορολογητέα κέρδη είναι µεταξύ 5.000 και 20.000 (25,4%), ενώ το 13,2% άνω των 20.000 € (Γράφηµα 4). 

Το εµπόριο και οι αυτοαπασχολούµενοι παρουσιάζουν τις υψηλότερες απώλειες. 
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Γράφημα 5 

 

 
 

 

Ρευστότητα – Επενδύσεις 
 
Παρά την ευνοϊκότερη οικονοµική συγκυρία, 1 στις 2 επιχειρήσεις δηλώνουν επιδείνωση της κατάστασης 
ρευστότητας. Αυτό έρχεται σε αντιδιαστολή µε την εικόνα σταδιακής επενδυτικής επαναφοράς για ένα υψηλότερο 
ποσοστό επιχειρήσεων (15,1% από 11,1%), το οποίο ωστόσο παραµένει περιορισµένο. Η χαµηλή επενδυτική 
εµπιστοσύνη και η απουσία ή αδυναµία πρόσβασης σε χρηµατοοικονοµικά εργαλεία αποτελούν µόνιµο 
διαρθρωτικό χαρακτηριστικό της ελληνικής µικροµεσαίας επιχειρηµατικότητας, και ως τέτοιο επηρεάζει τις 
προοπτικές ανάκαµψης των κλάδων στους οποίους κυριαρχούν οι µικρές επιχειρήσεις. Είναι χαρακτηριστικό ότι 
µόλις το 7,1 % των επιχειρήσεων έχουν υποβάλει αίτηση χρηµατοδότησης σε κάποια τράπεζα ενώ µόλις στο 3,1% 
των επιχειρήσεων το αίτηµα αυτό εγκρίθηκε. Το γεγονός ότι 9 στις 10 ΜµΕ δεν απευθύνονται στις τράπεζες για 
χρηµατοδότηση αποτελεί ένα διαχρονικό ζήτηµα και ένα σηµαντικό διαθρωτικό πρόβληµα (Γραφηµα 6). 
 
Γράφηµα 6 
Τους τελευταίους 12 µήνες, έχετε κάνει κάποιο αίτηµα χρηµατοδότησης σε τράπεζα; 
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� ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ 2ο ΕΞΑΜΗΝΟ 2018 
Η ενίσχυση των θετικών και η µείωση των αρνητικών προσδοκιών που εµφανίζεται για δεύτερο συνεχόµενο 
εξάµηνο στην έρευνα οικονοµικού κλίµατος συνεχίζει να µην είναι οµοιογενής. Ο βαθµός απαισιοδοξίας είναι 
µεγαλύτερος στους αυτοαπασχολούµενους (ή όσους απασχολούν ως 1 άτοµο) στις επιχειρήσεις µε χαµηλό κύκλο 
εργασιών και στο εµπόριο.  
Οι προσδοκίες σχετικά µε την πορεία των επιχειρήσεων το επόµενο εξάµηνο διατηρούν αρνητικό πρόσηµο, αλλά 
παρουσιάζουν τις καλύτερες επιδόσεις από το Φεβρουάριο του 2015. Το 37,6% των επιχειρήσεων αναµένει 
επιδείνωση (από 47,4% του Ιούλιου 2017), το 17,5% βελτίωση (από 10,9% του Ιουλίου 2017), ενώ το 36,8% των 
επιχειρήσεων δεν αναµένει καµιά µεταβολή. Μεγαλύτερο βαθµό αισιοδοξίας παρουσιάζουν οι µεγαλύτερες 
επιχειρήσεις µε πάνω από 5 άτοµα προσωπικό, µε τζίρο άνω των 300.000 € και εκείνες που δηµιουργήθηκαν 
µέσα στην κρίση (έως 10 έτη). 
Οι προσδοκίες σχετικά µε την πορεία των επιχειρήσεων το επόµενο εξάµηνο διατηρούν αρνητικό πρόσηµο, αλλά 
παρουσιάζουν τις καλύτερες επιδόσεις κατά την 8ετία. Το 37,6% των επιχειρήσεων αναµένει επιδείνωση (από 
47,4%), το 17,5% βελτίωση (από 10,9%), ενώ το 36,8% των επιχειρήσεων δεν αναµένει καµιά µεταβολή. 

Στους ειδικότερους δείκτες, καταγράφονται τα εξής (Γράφηµα 7): 
� στον κύκλο εργασιών για το 34,3% (19,3%�) των επιχειρήσεων.  
� στη ζήτηση για το 33,1% (20,1%�). Ο κλάδος του εµπορίου αναµένει την µεγαλύτερη µείωση 

(40,9%)  
� στη ρευστότητα για το 35,6% (17,6%�)  
� στις παραγγελίες το 33,9% (17,7%�) 
� στις επενδύσεις αύξηση καταγράφει το 10,3%, µείωση το 9,5%. Στον συγκεκριµένο δείκτη 

καταγράφεται για πρώτη φορά θετικό ισοζύγιο. Ωστόσο, οι επενδυτικές πρωτοβουλίες παραµένουν 
ακόµα περιορισµένες. 
 

Η πρόβλεψη για το επίπεδο των τιµών των αγαθών και υπηρεσιών παραµένει στα ίδια επίπεδα µε την 
προηγούµενη έρευνα καθώς το 13,6% των επιχειρήσεων αναµένει να µειώσει τις τιµές, το 4,6% να τις αυξήσει, 
ενώ περισσότερες από 3 στις 4 (75,9%) θα τις κρατήσουν σταθερές.  
 
Γράφημα 7. Πρόβλεψη επόμενου εξαμήνου – συγκεντρωτικοί δείκτες  

 

4,6

10,3

17,6

17,7

19,3

20,1

13,6

9,5

35,6

33,9

34,3

33,1

75,9

73,8

40,4

39,3

39,6

40,3

5,9

6,4

6,4

9,1

6,8

6,5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ΤΙΜΕΣ

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ

ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑ

ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΕΣ

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

ΖΗΤΗΣΗ

Αύξηση Μείωση Χωρίς μεταβολή ΔΑ



 12 

� ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 
  

� Το θετικό ισοζύγιο εγγραφών – διαγραφών επιχειρήσεων συνεχίζεται για τρίτο συνεχόµενο εξάµηνο. 
Φαίνεται δηλαδή πως η «δειλή» αναπτυξιακή πορεία που είχε καταγραφεί το δυο προηγούµενα εξάµηνα 
παρουσιάζει µια τάση παγίωσης. Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ΓΕΜΗ το ισοζύγιο εγγραφών – διαγραφών 
επιχειρήσεων για το Α’ εξάµηνο του 2018 ήταν θετικό κατά 9.532 επιχειρήσεις (Γράφηµα 8). 

Γράφημα 8: Διαγραφές – εγγραφές επιχειρήσεων  

 

Πηγή: ΓΕΜΗ, επεξεργασία: ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ 

� Τα στοιχεία αυτά επιβεβαιώνονται και από τα ευρήµατα της έρευνας του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ όπου ο δείκτης 
βιωσιµότητας των µικρών και πολύ µικρών επιχειρήσεων συνεχίζει να βελτιώνεται καταγράφοντας την 
καλύτερη επίδοση κατά την 8ετία (Γράφηµα 9). Παρά ωστόσο το θετικό αυτό εύρηµα, ο δείκτης 
ανασφάλειας και φόβου για την πορεία της επιχείρησης διατηρεί υψηλές τιµές. Το 31,4% των επιχειρήσεων 
θεωρεί αρκετά και πολύ πιθανό να κλείσει το επόµενο διάστηµα (έναντι 34,5% του προηγούµενου 
εξαµήνου και 38,1% της αντίστοιχης έρευνας του Ιουλίου του 2017) (Γράφηµα 10 & 11).  

 
Γράφημα 9: Δείκτης βιωσιμότητας επιχειρηματικής δραστηριότητας  

 
 Πηγή – Επεξεργασία: ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ 
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Γράφημα 10 
Θεωρείτε πιθανό ή όχι το ενδεχόμενο η επιχείρησή σας να έχει 

σοβαρό πρόβλημα λειτουργίας το επόμενο διάστημα σε βαθμό 

που θα κινδυνεύει να κλείσει; 

 

Γράφημα 11 
Θεωρείτε πιθανό ή όχι το ενδεχόμενο η επιχείρησή σας να έχει σοβαρό 

πρόβλημα λειτουργίας το επόμενο διάστημα σε βαθμό που θα κινδυνεύει 

να κλείσει; 

-Συγκριτικό γράφημα- 

 
 

� Τα µεγαλύτερα εµπόδια στην επιχειρηµατική δραστηριότητα θεωρούνται η υψηλή φορολογία, η έλλειψη 
ρευστότητας και πρόσβασης σε χρηµατοδότηση και η χαµηλή ζήτηση (Γράφηµα 12) 

� Η µείωση της φορολογίας και του ΦΠΑ αποτελούν συντριπτικά (80%) τα µέτρα που θεωρούν οι 
επιχειρήσεις ότι θα ενίσχυαν την επιχειρηµατική τους δραστηριότητα (Γράφηµα 13). 

Γράφηµα 12 
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Γράφηµα 13 

 
 
 
 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ – ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ – ΜΙΣΘΟΙ 
 
� Οι τάσεις αποκλιµάκωσης της ανεργίας που αποτυπώνονται στα επίσηµα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ (19,5% τον 

Μάιο του 2018) καταγράφονται και στην αποτίµηση της έρευνας κλίµατος του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ για την 
απασχόληση όπου µάλιστα για πρώτη φορά καταγράφονται περισσότερες προσλήψεις από απολύσεις 
(10,8% έναντι 6,1%) (Γράφηµα 14 & 15). Οι προοπτικές ωστόσο για το επόµενο διάστηµα είναι αρνητικές 
κυρίως λόγω της εποχικότητας. 

Γράφημα 14: Διαχρονική σύγκριση προσλήψεων  / απολύσεων ΜΜΕ  

 

Πηγή – Επεξεργασία: ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ 
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Γράφημα 15: Απασχόληση / Αποτίμηση εξαμήνου – σύγκριση με προηγούμενες έρευνες 

 

 

Πηγή: ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ 

 

� Και σε αυτή την έρευνα του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ επαληθεύονται τα ευρήµατα των προηγούµενων ερευνών αλλά και 
επίσηµων στατιστικών (ΕΡΓΑΝΗ) για την ύπαρξη υψηλού ποσοστού ευέλικτων µορφών απασχόλησης στις 
νέες θέσεις εργασίας, καθώς οι ευέλικτες µορφές απασχόλησης είναι περισσότερες από τις νέες θέσεις 
πλήρους απασχόλησης µε µια αναλογία περίπου 52% µε 48% αντίστοιχα (µηνιαία δελτία ΕΡΓΑΝΗ), χωρίς 
σηµαντικές τάσεις αποκλιµάκωσης.  

� Αυτό αποτυπώνεται και στην έρευνα του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ όπου το 45,4% των µικρών και πολύ µικρών εργοδοτών 
απασχολούν προσωπικό µε µερική απασχόληση, ενώ υψηλό παραµένει και το ποσοστό (36,2%) εκείνων που 
δήλωσαν ότι θα προσλάβουν προσωπικό µε µερική απασχόληση το επόµενο διάστηµα. Συνεχίζεται, δηλαδή, 
το φαινόµενο της αύξησης της απασχόλησης αλλά σε χαµηλότερης κυρίως ποιότητας θέσεις εργασίας 
(χαµηλότεροι µισθοί, λιγότερες µέρες και ώρες κλπ) (Γράφηµα 16 & 17). 

Γράφημα 16      Γράφημα 17 

Απασχολείτε προσωπικό με μερική απασχόληση; 

-Βάση: Όσοι απασχολούν αμειβόμενο προσωπικό - 

ΙΟΥΛΙΟΣ 2018 

Αν αυξήσετε το προσωπικό σας η σχέση εργασίας: 

-Βάση: όσοι απάντησαν ότι θα αυξηθεί- 
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� Επιπρόσθετα, το 30,6% των εργοδοτών δήλωσε ότι αντιµετωπίζει δυσκολίες στην έγκαιρη καταβολή των 
µισθών (το 9,6% σοβαρές δυσκολίες). Ωστόσο, το ποσοστό αυτό είναι το χαµηλότερο που έχει καταγραφεί 
κατά την 8ετία (Γράφηµα 18). 

Γράφηµα 18 
Αντιµετωπίζετε το τελευταίο 6µηνο δυσκολίες στην καταβολή των µισθών 

Βάση: Όσοι απασχολούν αµειβόµενο προσωπικό 
Α ΕΞΑΜΗΝΟ 2018 
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� ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΟΦΕΙΛΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
 
� Η συνέχιση της βελτίωσης των οικονοµικών δεικτών δεν αµβλύνει το γεγονός ότι το 37,3% επί του συνόλου 

των επιχειρήσεων έχει κάποιου είδους ληξιπρόθεσµη οφειλή.  
� Σταθερά υψηλότερο είναι το ποσοστό των επιχειρήσεων µε καθυστερηµένες οφειλές προς το πρώην 

ασφαλιστικό ταµείο των επαγγελµατιών (ΟΑΕΕ, 23,9%). 
� Το 23,2% των επιχειρήσεων δηλώνει ότι έχει ληξιπρόθεσµες οφειλές προς την εφορία. Ωστόσο, 

αποκλιµάκωση παρατηρείται στον αριθµό των επιχειρήσεων που εκτιµά ότι δεν θα µπορέσει να ανταποκριθεί 
στις φορολογικές υποχρεώσεις του έτους (19,4% έναντι 23,7% τις έρευνας του προηγούµενου έτους) 
(Γράφηµα 19 & 20 & 21) 
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� Μειωµένες καταγράφονται οι οφειλές των επιχειρήσεων προς τον ιδιωτικό τοµέα, καθώς εκείνοι που δηλώνουν 

ότι καθυστερούν να καταβάλλουν οφειλές σε προµηθευτές, για ενοίκια και για δόσεις δανείου είναι αντίστοιχα 
στο 17,2%, 15,4% και 13,6%. Η έκθεση στο χρέος ιδιωτών παραµένει µια σηµαντική απειλή για την πορεία 
ανάκαµψης της οικονοµίας και αντανακλά την περιορισµένη πρόσβαση σε κεφάλαια και πιστώσεις (Γράφηµα 
22). 

 
Γράφηµα 22 

 
 

� Η στατιστική επεξεργασία των στοιχείων του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ δείχνει ότι το 6,7% των επιχειρήσεων έχει 
ταυτόχρονα ληξιπρόθεσµες οφειλές σε δηµόσιο και ασφαλιστικά ταµεία, ποσοστό σηµαντικά χαµηλότερο σε 
σχέση µε το προηγούµενο εξάµηνο (8,9%). Περίπου 1 στις 3 επιχειρήσεις (28,3%) έχουν κάποιο δάνειο σε 
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τράπεζα. Εξ αυτών το 42% έχει καθυστερηµένες οφειλές (Γράφηµα 23 & 24). Τα συνολικά ληξιπρόθεσµα χρέη 
νοικοκυριών και επιχειρήσεων προς την εφορία, τα ασφαλιστικά ταµεία και τις τράπεζες πλέον υπερβαίνουν 
τα 229,1 δισ. (101,6 δισ. στην εφορία, 31,8 δισ. στο ΚΕΑΟ και 95,7 δισ. στις τράπεζες), παραµένοντας σε 
εξαιρετικά υψηλά επίπεδα. Επιπλέον 1 στους 4 οφειλέτες (25,5%) δήλωσαν ότι το προηγούµενο εξάµηνο 
βρεθήκαν αντιµέτωποι µε κατάσχεση ή δέσµευση λογαριασµών. Αυτό το ποσοστό αντιστοιχεί περίπου σε 
69.000 µικρούς και πολύ µικρούς επιχειρηµατίες. 

 
Γράφηµα 23 & 24 

  
 
 
 

• Το 19,3% του συνόλου των επιχειρήσεων έχει χρέη έως 20.000 € (19% τον Φεβρουάριο του 2018 και 
27,5% τον Ιούλιο του 2017), το 8,2% από 20.000 έως 50.000 € και το 10,4% πάνω από 50.000 € 
(Γράφηµα 25). 

• Τουλάχιστον 1 στις 2 επιχειρήσεις (53%) έχουν προχωρήσει σε ρύθµιση των οφειλών τους. Από αυτές το 
8,3% έχει ενταχθεί ή έχει κάνει αίτηση στον εξωδικαστικό µηχανισµό, 14,3% στην ρύθµιση των 120 
δόσεων και το 30,9% σε άλλη ρύθµιση (πάγια κλπ) (Γράφηµα 26). 
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Γράφηµα 25 

 
 
Γράφηµα 26 

 
 
 

62,1

12,6

6,7

8,2

10,4

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0

Δεν έχω οφειλές/ΔΑ

Λιγότερο από 10,000 €

10,000 € έως 20,000 €

20,000 € έως 50,000 €

Πάνω από 50,000 €

Ποιο είναι το εκτιµώµενο συνολικό ̟οσό ληξι̟ρόθεσµων 
οφειλών ̟ου έχετε;

Ναι, σε άλλη 

ρύθμιση (πάγια, 

τράπεζα)

30,9

Ναι, στον 

εξωδικαστικό 

μηχανισμό / 

Έχω κάνει 

αίτηση

7,8Ναι, στην 

ρύθμιση των 

120 δόσεων

14,3

Όχι

45,7

ΔΑ

1,3

Έχετε ρυθµίσει τις οφειλές σας;
-Βάση: Όσοι δηλώνουν ̟οσό οφειλών-



 21 

 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I: ∆ΕΙΚΤΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΛΙΜΑΤΟΣ (2010-2018) 
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ΠΡΟΣ∆ΟΚΙΕΣ ΕΠΟΜΕΝΩΝ ΕΞΑΜΗΝΩΝ 
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